

CSIKI LAPOK

POLITIKAI, KÖZGAZDASÁGI ÉS TARSADALMI HETILAP.

Szerkesztőség Mikó-utca 17. b. sz. (Földszint).
Kiadóhivatal
Vakar könyv- és papírkereskedése Csikszeredán,
hova a hirdetések és előfizetési díjak küldendők
Megjelenik minden vasárnap.

Felelős szerkesztő: Dr. ÉLTHES GYULA.
Laptulajdonos VÁKÁR L.

Előfizetési ár: Egész évre 48 Lei. (Külföldre 80 L.)
Félévre 24 Lei. Negyedévre 12 Lei. Egyes szám 1 L.
Kéziratok nem adnak vissza.
Hirdetési díjak a legolcsóbban számítatnak

A gazdák szervezkedése.

Csikszereda, dec. 10.

A béke ratifikációjával minden vonalon megindult a magyarság szervezkedése. Csupán a politikai szervezkedés késik meg, mert a magyarság illetékes vezetői s maga a nép nem látja alkalmasnak az időt arra, hogy rezervált magatartásából kilépjen. Mindaddig míg a cenzura, a gyűlekezési és egyesületi szabadság korlátozása tart és legfőképpen a közállapotok gyökeresen meg nem változnak, ahogyan lehet a legteljesebb szabad mozgást igénylő politikai szervezkedésről komolyan beszélni, bár kétségtelen, hogy a magyarság bármely alkalmas pillanatban most már készen áll a politikai aktivitásra.

Az erdélyi magyarság szervezkedési mozgalmából legfontosabb szerep a gazdáknak jutott, akik hosszú idő óta minden szervezkedés nélkül teljesen elhanyagoltak a háború követelte támadásokkal szemben. Amint előre látható volt, bekövetkezett a természetes esődje, melyet végveszéllyel fenyeget az agrárreform mai kérihetetlen végrehajtása úgy és abban az alakban, mint a kormány törvényben és rendeletekben befektette.

A gazdák mozgalmában kimagasló vezetőszerep jutott az Erdélyi Gazdasági Egyesületnek, mely kiterjesztette működését a kapcsolódó részek magyarságára, — így a Biharra is. De megmozdultak a marostordamegyei gazdák is, akik a Földmives Szövetségben tömörültek. A székelyföld gazdái tömegesen lépnek be a szövetségbe. Háromszéken, Udvarhelyen és Csikban újra élednek a gazdakörök és gazdasági egyletek, bizonyosságul annak, hogy gazdaink öntudatra ébredtek, számolnak a helyzettel és védekeznek minden, a termetest veszélyeztető akció ellen.

Gyergyóban újraszervezték a gazdasági egyesületet, mely nyomban belépett a marostordai Földmives Szövetségbe. A szomszéd vármegyék gazdakörrei egymásután alakulnak meg és csatlakoznak a magasabb szervezethez. A csiki gazdáknak nem szabad elmaradni, mert egységben az erő s a mai legválságosabb idő egyenesen megköveteli, hogy a beindított mozgalmat teljes erőnkkel támogassuk.

A földmivelő nép nehezen mozdu, mert alaptermészete a konzervativizmus. Mégis ki áll legközelebb hozzá, kihez bizalma van és akinek szavát megérti? A pap és tanító. Rájuk vár az a szép és nemes, egyben nehéz feladat, hogy

gazdáinkkal megértessék az idők hívó szavát s rábírják a szervezkedésre és helyes irányba vezessék őket.

Jól tudjuk, hogy a pap és tanítónak ezernyi elfoglaltsága van, ők maguk is súlyos anyagi terhek alatt nyögnek, nehez dolog tehát, hogy a társadalmi erők egyesítésének fáradszó és legtöbbször hiábádatlan szerepét betöltsék. Törekednünk kell arra, hogy helyzetükben javulás álljon be, meg kell adnunk megélhetésüknek alapfeltételeit s akkor remélhetjük, hogy a fa'u népe megmozdul, életre kelnek a gazdakörök, a szövetkezetek és olvasóegyletek, melyek a nemzeti megerősödés nagy célját szolgálják. A társadalmi erők egyesítésére kell törekednünk, hogy a mai jogbizonytalanságot a legteljesebb jogvédelem váltsa fel, melyben érvényesülnek az emberi jogok és megalapozza az egyetemes demokrácia útjait.

Ma a gazdáknak két erőteljes sajtó áll rendelkezésükre, az Erdélyi Gazda és az Erdélyi Barázda. E két kiülő szaklap tartja össze az erdélyi gazdák hatalmas szervezetét, közben tanítanak, felvilágosítanak, tájékoztatnak, szóval mindazt nyújtják, mi az öntudatot felkelti és ébrentartja.

A csiki gazdák közösenként alakítsák meg újból a gazdaköröket, szövetkezeteket, olvasóegyleteket és lépjenek be a magasabb szervezetbe, melynek lapjait a tagságdíj ellenében fogják megkapni. A többi vármegye már elől jár. Csikmegye gazdái nem maradhatnak el. Az ut nyillegyenes irányt mutat. Egy perccet sem szabad késlekednünk.

Jorga mondja.

Bukarest, dec. 5 Jorga lapja, a Neamul Romanesc, az erdélyi bírósági és közigazgatási rendszerről a következőket írja:

— Azt hiszem, érdemes lesz felemlíteni egy esetet, amely a nagyszabedni közönséget élesen foglalkoztatja. A kormány négy bírót és pedig: egy főügyészt, egy tanácselnököt és két bírót áthelyezett. Mind a négyen „idegen” nemzetiségűek. Nem tudjuk, hogy mi az oka az áthelyezésnek. Lehet, hogy valami királyságbeli fiatalabb bírák intrikája, akiket egyszerű járásbírákból táblai tanácselnökké neveztek ki. Valószínű, hogy ezeknek még vannak otthon jó barátai, akiket új „gyarmatainkon” elhelyezhetnek.

Minket azért érdekel ez az ügy, mert benne egy rendszernek a kifejezését és megtestülését látjuk. A magyar rendszer alatt ezeket az embereket előléptették volna. Most? A főügyészből és az érdemes törvénytudó bírókból járásbírákat csináltak és elhelyezték őket olyan kis városokba, amelyekről csak most tudtuk meg, hogy bíróságok is van.

El lehet képzelni azt az általános megdöbbenést, amelyek az ilyen intézkedések keltene ott, ahol hozzá vannak szokva az emberek a bírák, a hivatalnokok elmozdíthatatlanságához. És mit gondolhattak azok, akik azt látták, hogy ők nem egyebek a nagyok és rosszak kezében, mint játékszerek. Ezek az emberek itt hosszú ideje működnek, megtelepedtek, összeköttetéseket tettek, volt hivatásuk és most egyszerre az utcára teszik, lefokozzák őket.

Meg vagyok győződve róla, hogy a kontinens legsötétebb sarkában sem történhetik meg ilyesmi. Az ilyen eljárással nem tesznek egyebet, mint gúnyt űznek az intézményekkel és az emberekkel. Azok, akiket érint, bizonyára azt fogják tenni, amit méltóságuk sugall. Ami pedig minket illet, ebben a rendszerben csak közéletünk nagy veszedelmét láthatjuk. Ugyan ki fog még állami hivatalt vállalni akkor, amikor látja, hogy a nagyok kénye-kedvének, baszkodásának van kiszolgáltatva. Épp így nem lehet indokolni azokat a közigazgatási újításokat sem, amelyeket újabban behoznak anélkül, hogy azok valóban is visszaesést jelentenek. Kezd már bosszantani és zavarni bennünket az idegenek megvető tekintete és aggodalommal kell tekintenünk a jövő elé, amelyet a legsötétebbnek látunk, ha ezen az úton haladunk.

Katasztrófa tenyegeti Románia mezőgazdaságát.

A Duminicata vezércikket ír ezen a címen: „Nagy és közeli veszedelem”. A királyságban a parasztság már nehezen szánja rá magát, hogy munkába menjen. A mezőgazdasági tevékenység az egész évben nagyon lanyha és gondatlan volt és a mint a hivatalos adatokból kitűnik, a megművelt földterület alig tette ki a tavalyinak 7—8 százalékát. Sokféle oka van ennek az állapotnak. Elsősorban a bizalmatlanság, a birtokbábelhelyezések késése, a párt harcok gyűlölködő uszítása a nagybirtokosok ellen, a parasztság birtokhoz juttatása minden szervezés nélkül.

Még a német megszállások alatt megszokta a paraszt a fuvarozást. A vasut leromlásával ez csak fokozódott. A leu leromlása, a mezőgazdasági cikkek megdrágulása hozzájárult, hogy a paraszt sokat keressen és elkényelmesejék.

Ugy gondolkozott, hogy amíg szántott-vetett, földhöz ragadt szegény volt és termését potyán adta. Most ahogyan dögözik s teie van pénzzel. A fuvarozás és a kereskedés jobban fizet, mint a szántás-vetés. Hiába magyarázzák neki, hogy előbb utóbb olcsóbb lesz a mezőgazdasági termény ára, a vasut megjavul és akkor a fuvarozásnak vége. Ő csak arról holnapra él, malmaligát eszik, pénzt gyűjt s fütyül a többire.

A nagybirtokosság tájékozatlan. A politikusok valóságos hajtóvadászatot intéznek megnyerésükre és az ő tevékenységük is a választási harcokban merül ki. S minék dolgozzék ő, ha azt hallja, hogy földje többé úgy sem az övé. A paraszt pedig egyáltalán bérért sem akar dolgozni az uraságnak, mikor a fejébe verték, hogy ő lesz az ur és a tulajdonos. Hiszen azzal töltötték meg szűk koponyáját, hogy a föld az övé, tehát megalázó neki az uraknál dolgozni. Nagyon szép dolog az emberi méltóságot fokozni, de csak az esetben lehetne a mi parasztjainkkal így bánni, ha szervező és előkészítő lenne a nagybirtokosság helyének elfoglalására. Mindaddig azonban, amíg ez nincs meg, az ország rémes katasztrófa elé kerülhet.

A politikai pártok megmérgezték a parasztság lelkét. Bűnös propagandát üztek és óriási felelősséggel tartoznak a mai állapotokért. Senki sem vitatja, hogy a parasztot földhöz kellett juttatni, de szabad volt-e ezt olyan elhamarkodott módon csinálni, hogy az ország jó gazdasági rendjét fölhorítsák? Ha a vetések csak 8 százalékat fogják elérni a tavalyinak, könnyű belátni, hogy miféle örvény felé közelünk.

Ha nincs kivétel, a valuta még jobban leromlik és a drágaság fantasztikus magasságot fog elérni. A parasztot ugyan nem nagyon bántja, hogy mi fog következni. Hogy nem lesz kivétel, a városoknak s iparvidékeknek nem lesz mit enniük, hogy a valuta csökkenni fog, mi köze neki hozzá? A parasztok által felhalmozott pénzmennyiséget a királyságban két és fél milliárdra becsülik. Ők tehát a háború után annyit zsaroltak össze, hogy nem félnek többé a szegénységtől. Sőt, ha drágulnak a mezőgazdasági termények, ez is csak az ő előnyük.

Szabó Jenő irodalmi estélye.

A Vigadó nagytermét zsufolásig megtöltő, nagy közönség érdeklődése mellett tartotta meg szombaton, december 4-én irodalmi estélyét Szabó Jenő, az „Erdélyi Irodalmi Társaság” rendes tagja. Őrültünk, hogy az ország-szerte jóhírnevű poétát személyesen is megismerhettük s hogy bemutatkozásával városunk nem a legelevenebben lüktető irodalmi életébe eseményt hozott.

Szabó Jenő, mint költő, nem tartozik a párisi emlékhöz táplálkozó fiatal poéta nemzedékhez. Tompának, Petőfinek, Aranyának, a nagy magyar klasszikusoknak tanítványa, az igazi magyar népies és nemzeti iskola hivatott régi munkása. Poémái saját lelkén átviharzott, nagy, emberi szenvedések mélységeit s az emberi reménységek magasságait járják. Azért is tud néhol olyan megható, lélekbemarkoló, melegszerű lenni. Erzéseinek, mondanivalóinak a megfelelő, mindig egyszerű és mégis művészi, nemes bájjal áthatott kifejezését könnyen találja meg.

Legujabb költeményeiből mutatott be néhány komoly tárgyat — melyek közül a „Dal az Uporvárról” c. lapunk jövő számában közöljük — s a végén egy tréfás verssel (Az eger) figurázta ki magát. — Felolvasásában a két ellentétes irodalmi és művészeti irányzatról, a romantikáról és a verizmusról szóló, népszerű stílusban, röviden összefoglalt megjegyzéseit mondotta el. Az idealizmus szolgálatában álló romantikával szemben elítéli a verizmust, mely irányzat — azzal a jelszóval, hogy az irodalomnak és művészetnek a valóságos életet kell visszatükrözni, úgy, amint van: mosdatlan és fésületlenül. — témáit az erjesztő gödrökben keresi meg s az ott talált rothadást rakja fényes tálcára. A durva érzelmi életet nem az esztétika törvényei alakítják és tartják fenn, az irodalomnak és művészetnek pedig csak esztétikai törvényei vannak. Nem irodalom és nem művészet az, amelyiknek egyetlen tárgya az erotika és egyetlen célja a nemi sztimuláció. A magasabbrendű izlést halálos utálattal tölti el az alacsony szenvedélyek és állati indulatok szakadatlan, rimboszodott tobzódása. Minek azt festeni, a mi alacsony, extravagáns és csunya? Ugyis van belőlük elég! Irodalomnak, művészetnek az a feladata, hogy az állatemberrel szemben a szellemi-embert segítse diadalra jutni. — A közönség tetszése kísérte végig az „ütött-kopott, öreg poéta” minden figyelmet lekötő előadását.

A műsor változatosságátételében közreműködtek még: Pál Sándor VIII. oszt. főgimnáziumi tanuló, aki Szabó Jenőnek „Az öreg minoritához” című szép költeményét szavalta el határozatosan. Azután Albert István, Franck Miklós, Sprencz György és Székely V. Károly nagy sikerű és megújított vonós négyesükkel nyerték meg a közönség tetszését. — Végül a szeredai és somlyói fiatalság egy — Tompa Mihálynak „Az árvalányhajról” írt népregejéből alakított — fonójelenetet adott elő, melyet egy kis kalmitás zavart meg, mikor a függöny semmiképpen sem akart legördülni. Egyebéni tényleg rendezett, szép színes kép volt.

Kívánjuk, hogy Szabó Jenőt, körútjának további megállóbelyein is jó siker kísérje, ket-

tős szándékát: a magyar irodalmi életnek ezekben a nehéz időkben való ébrentartását és az ő kilenc tagu családjával megosztott, sanyaru poéta-sorsának enyhítését illetőleg.

t—e.

Áron.

Áron, a góbé, békén szántogat...
Ekéje mellől az erdőre lát,
Rigó füttyenti onnan rá dalát...
Igy törte itt a termő hantokat
Apja, úkapja ezer éven át!...

Betűvetésből nem tud tán sokat,
De beszélni a földdel megtanult!
A szent göröngyöu sóhajtott a mult,
Száz rege bontott rozszant sirokat
S szívéen régi gyászok hamva hullt.

Hej, régi gyászok!... Szennyes csordanép
Dögveszes árja földjén rohan át —
Idétlent szülnék a rémült anyák —
S amerre vérhen tipró lába lép,
Hoit népek sirján inség ver tanyát...

Keletokádta vad mongoltatár
Országok hamván vérrel ver sarat —
Halálmagot vet és halált arat —
Bus temetővé roskad száz határ,
De él a székely és erős marad!

De él a székely! És virul e föld!
Az ő barázda gazdagon terem —
Hozzá gyökerzi csodás szerelem!
Uj áldást rá az Ég kegyelme költ
Verejtékivta, áldott kenyeren!

Hej, régi gyászok!... Tul a Marmorán
Ujult birokra megmozdul kelet!
Uj riadó zug a világ felett
S a székely kard a diadal során
A reszkető nyugat reménye lett!...

Oh, hányszor üt még orvul rajta itt
Nehéz csapás, hogy földig verje le!
Sebét elnyomja, vánszorog vele —
Véresre marja dacos ajkait,
De gyáva jajszó nem volt kenyeré!...

S hej, régi gyászok! Hányszor keresett
Osztyált a testvér véres vad vitán!
A gyűlölet már nem is hal ki tán!...
S a hősök népe még el nem veszett,
Él, mint a fenyves főtt a Hargitán!...

Él... Él a véren váltott kenyeren!
Ős tüzhelyre Ég oltalma száll!
Szánt, veteget, meg új rendet kaszál —
S e halhatatlan, örök szerelem
A földdel együtt a fiakra száll!...

Áron pihen... Az ekéből kifog...
Deres haját friss szellő lengeti...
S egy büszke érzés úgy melengeti:
Ez a rög itt az istenadta jog!
Ez a vas itt a szabadság neki!...

S amíg a nap leszűl a domb mögött,
Csak simogatja ekéje vasát...
S jövőjét jósook bárhogy olvassák
Mig apja földjén zuzhat egy rögöt,
Nem fogja tudni, mi a szolgaság!...

Szabó Jenő.

KÜLÖNFÉLÉK.

— **Bombamerenylet a román szenátusban.** Bukarestben a szenátus szerdán délután tartott ülésén a teremben bomba robbant fel, mely megölte Radu Dameter nagyváradi görög katólika püspököt, Ciorogaru szintén nagyváradi püspököt és Greceanu igazságügy-minisztert. A hatalmas robbanás megsebesítette Coanda tábornokot, a szenátus elnökét, Valeanu közmunkügyi minisztert, Christea Miron és Bulan metropolitákat, Dumitrescu szenatort és még többeket. A nyomozás folyik, újabb részletek még nem érkeztek.

— **Beváltják a bonokat** A pénzbevéltás alkalmával kiadott bonokat december 25. 26. és 27. napjain váltják be. A beváltási kulcs 1:350. Ez a rendelet véget vet a három hónap óta tartó bizonytalanságnak. Kinosan hat az a rendelkezés, hogy a beváltás éppen

Karácsony ünnepére esik, holott a beváltást egy pár nappal előbb vagy később is meg lehetett volna ejteni. Érthetetlen az aránykulcs megállapításának a módja is, mert mindenki arra volt elkészülve, hogy a 40%-os bonok beváltása szintén 1:2 arányban történik, amint az első beváltásnál általánosan megállapított. A beváltási rendelet már megérkezett a kolozsvári pénzügyi államtitkársághoz.

— **Halálozások.** Vajkai és Kereszti Molnár Leontin budapesti ny. tanítóképző intézeti tanárú Budapesten meghalt. Elhunytban özv. Élthes Jakabné t. svérét gyászolja.

— dr. Tamás Lázárné a napokban városunkban elhunyt.

— **Csikmegye az Erdélyi Gazdasági Egylet gyűlésén.** Az Erdélyi Gazdasági Egylet december 5-én Kolozsvárt közgyűlést tartott, melyen a csiki gazdasági egyletet dr. Pál Gábor és dr. Élthes G. ulla, a gyergyói gazdasági egyletet Agoston Agoston képviselték. A közgyűlés az agrárreform ellen határozati javaslatot fogadott el, melyet küldöttség visz a királyhoz és a kormányhoz. A közgyűlés rendkívül imponans megnyilatkozása volt az erdélyi gazdáknak. Gazdáinknak ajánljuk, hogy lépjenek be a kolozsvári Erdélyi Gazdasági Egyletbe és a marosvásárhelyi Földműves Szövetségbe.

— **Az Iparos Nőegylet műsoros estélye.** A csikszeredai Iparos Nőegylet Karácsony másodnapján táncszalaggal egybekötött műsoros estélyt rendez, melyen értesülésünk szerint a legjobb műkedvelők működnek közre. A próbák lázasan folynak. A műsoros estélyt a közönség figyelmébe ajánljuk.

— **A pápa megengedte a magyar püspökök eskütételét.** Majláth püspök, aki a Romániához csatolt területen levő magyar püspökök megbízásából Goga Oktaviánál tárgyalt, majd audiencián volt a királynál is. Most Rómában időzik, hogy a pápától engedélyt kérjen a magyar hűségeskü semmissé nyilvánítása és a román hűségeskü letétele tárgyában. Amint Rómából jelentik, Majláth püspököt a pápa hosszabb kihallgatáson fogadta s meghatalmazta, hogy a béke ratifikálása után az összes magyar püspökök tegyék le a román kormány által kívánt hűség esküt. Az eskü letételével számos nagyfontosságú kérdés nyer megoldást: így a felekezeti iskolák bizonyítványainak végérvényessége, amit a kormány tudvalevőleg az eskü letételétől tett függővé.

— **A vadásztársulat tagjainak figyelmébe.** A hadsereg parancsnokság legujabb intézkedése szerint, vadászfegyver tartására engedélyt csak az illetékes hadresparancsnokság adhat. Ez okból a kerületi rendőrprefektúrához beadott kérések vissza lettek utasítva. Illetékes helyen való intervenciómra azon felvilágosítást kaptam, hogy maga a társulat kérje hivatalosan tagjai részére a fegyvertartási engedélyek megadását. Minthogy a visszautasított kérések mellékleteit nem áll módunkban megszerezni, ezúton felkérem a társulat azon tagjait, kik fegyvertartási engedélyre reflektálnak, szíveskedjenek az illetékes rendőrhatalóságtól vagy községi előljáróságtól személyazonossági igazolványt beszerezni, továbbá román nyelven írt nyilatkozatot adni, melyben kötelezőleg kijelentik, hogy a fegyvert csupán vadászati célokra használják, azt senkinek ki nem kölcsönzik. Ezen okmányokat kérem a lehetőség szerint pár napon belül Bartha János titkárhoz benyújtani.

Balogh Géza, elnök.

— **A Zord Idők** a marosvásárhelyi Kelemen Zsigmond Irodalmi Társaság tulajdonába ment át. Szerkesztői Berde Mária, Molter Károly, Dékányi Kálmán és dr. Hajdu István lettek. Az értékes felhavi szemle karácsonyi száma már sajtó alatt van.

— **Uj vármegyei főjegyző** Székelyudvarhelyről jelentik, hogy **Biró Dénes** tb. főszolgabíró — kinek végleges kinevezése iránt már előtérítés történt — a vármegye prefektusa a vármegyei főjegyzői teendőkkel megbizta és szolgálatára terendelte. **Biró Dénes**, mint igazságos és nagy közigazgatási tapasztalattal rendelkező tisztviselő ismeretes. Megbizása annál jelentősebb, mert jelenben az alispáni állás is üresedésben van.

— **A nőegylet összejövetel.** A csikszerepai Iparos Nőegylet választmánya elhatározta, hogy az egylet tagjai részére minden esütőtökön este társas összejövetelt tart, melyen a nőket érdeklő hasznos dolgok foglalkoztatás alá kerülnek. Az első ilyen társas összejövetel december 16-án este 8 órakor lesz az Ipartestület Kaszinójában, melyen **Bazoni Károlyné** fog szabdát előadást tartani.

— **A gyergyói gazdasági egyesület újraszervezése.** Csikmegye Gyergyóvidékeinek gazdasági egyesületét november hó 28-án újraszerveztették. — Az egylet elnökeül **Köllo Ignácot** választották meg, ki mellett kiváló tisztakar foglal helyet.

— **Méhészeti zsebnaptár.** Gál Imre méhészeti felügyelő ez évben is kiadta a méhészek gazdák zsebnaptárát. A zsebnaptár tartalmas és változatos, melyre minden méhésznek elkerülhetetlen szüksége van. A naptárra felhívjuk méhészeink figyelmét. Senki se mulassza el beszerezni. Ára 8 lei. Kapható Csikszerepában Vákár üzletében.

— **Borüzlet.** Az Aranyos és Szamos mentén az új borarak 6—12 lei között mozogtak. A pénzkrisis megállította az üzletet. Marosmenti borok iránt bukaresti cégek érdeklődtek. **Malligand** fokozottan 40 baiss alapon. Pénzügyi miatt a vásár elmaradt. A termelők tartják az új bort tavaszig.

— **Megszűnt az Uj Világ.** A Keleti Ujság írja: Par nap óta már nem jelent meg a kormányzótanács szárnyai alatt alakult Uj Világ című magyar nyelvű napilap. Jo ideig Nagyszombatban adták ki, később Kolozsvárra költöztették át és nagyobb apparatussal akartak dolgozni. Bukásában csak azt lehet csodálni, hogy még ennyi ideig is fenntarhatta magát.

— **Magyarország megszallasi kara.** A jóvátételi bizottság vasuti bizottsága, a megszallasi idején elszállított vasuti anyag ügyét megvizsgálta. A Magyarországot ért károkozások vasuti anyagban meghaladja a 80 milliót. A bizottság a magyar részről beszerzett iratokkal Bukarestbe utazott, hogy a román kormányral a tárgyalásokat megkezdje.

— **Előre helyett Világosság.** A brassói szociáldemokrata-párt lapját, az Előret a hatóság betiltotta. A lap most újból megjelent, de címe Világosság lett.

— **Visszajön egy amerikai magyar község.** Klevelandi jelentés szerint az ottani Kossuthlajosfalva lakossága elhatározta, hogy visszavándorol Magyarországra és ott Cegléd mellett Ujkossuthlajosfalvát fog alapítani. A visszavándorlók amerikai fabázisokat hoznak magukkal és teljes berendezéseket, úgy, hogy az új telep a legrövidebb időn belül kész lesz.

— **Nagy tűzvész Szászrégenben.** A szászrégeni vasuti állomástól pár meterre épült „Magyar Fakereskedelmi Részvénytársaság” hatalmas fakitermelő telepe valószínűleg a vonat kipattanó szikrájától tüzet fogott és több millió kárt okozott. A kivonult marosvásárhelyi és szomszédsgbeli tűzoltók a tüzet óriási erőfeszítéssel tudták csak lokalizálni és sikerült a telep egy részét több ezer vagon faanyaggal megmenteni. A kár így is óriási.

— **Köszönetnyilvánítás.** A csikszentmárton—csekfalvi iparos ifjuság kosaras táncestélyen felülfizettek: **Dobos Sándor** 20 lei, **Manchner Tivadar** 12, **Erőss Béla**, **Santha Mária**, **Hadnagy Ignác**, **Szöcs János**, **Birtók Pál**, **Bodó David**, **Jártó László**, **Jmes Béla**, **Darvas Károlyné**, **Kömény István** 10-10. **Kömény József**, **Hson Gheorghe**, **Szöcs Sándor**, **Veress András**, **Ambrus Lajos**, **György Adam**, **Nagy Antal** esperes, **Darvas Gábor**, **Nagy József**, **Guzman István**, **Kahdebó Ferenc**, **Dániel Mátyas**, **Gaal Veronika**, **Veress Ionka**, **Klimovszky András**, **Gaal János**, **Hadnagy János**, **Gothard Rozika**, **Incze Vilma**, **Veress Erzsike**, **Veress Gizella**, **Bodó Agoston**, **Bodó Dnesné**, **Bodó Dénes**, **Birta András**, **Boga Annuska**, **id. Gergely Lajos**, **Gaal Lajoné**, **Borcsa József** 5 5. **Hozó nővérek**, **özü. Sárosi Antalné** 4 4, **özü. Majos Lászlóné** 3. **Pascu, Füstös Karoly**, **Béres János**, **Bardócz Ignác**, **Salló István**, **özü. Ferenczi Sándorné**, **Albert Dánielné** 2-2, **Amira Jánosné**, **Hajdu Gábor** 1-1 lei. A nemesszívű felülfizetők fogadják a rendezőség hálás köszönetét.

— **Javul a magyar korona.** Báró Korányi magyar pénzügyminiszter egy bécsi lap munkatársa előtt nagyfontosságú kijelentést tett. Kijelentésében rámutat arra, hogy a magyar korona zürichi árfolyama tévedésbe ejtette a magyar viszonyokkal nem ismerős külföldet az ország valutájának erejéről, ezért előkelő külföldi pénzemberek jártak Budapesten a magyar valuta értékéről. Ezért a korona értéke napról-napra erősen emelkedik s ez a körülmény Magyarország költségvetését milliárdokkal javítja meg.

— **Gabonaárak.** Aradon: 100 kg-ként a buza 260—280 lei, árpa 130—140 lei, morzsolt tengeri 130—150 lei, nullásliszt 450—600 lei, főzöliszt 400—450 lei, kenyérliszt 300—350 lei. Marostordában a gabonaárak piaci árai változatlanok: buza 100 kg-ként 350—400 lei, (20 literes vekánként 60 lei) roza 300 lei, tengeri 120—150 lei, árpa 120—140 lei, zab 80—120 lei, bab 120—150 lei, széna 50 lei. Kolozsváron a buza 350—450 lei, roza 300 lei, árpa 130—180 lei, zab 100—130 lei.

— **Az év legnagyobb kulturális szencziója** lesz az **Ellenzék 1921.** évi naptára, Erdély kincses kalendárjuma. Erdélyben ilyen ügyesen szerkesztett, hasznos tudnivalókban, értékes és érdekes irodalmi és tudományos közleményekben ilyen gazdag kalendárium még sohasem jelent meg. Minden foglalkozás, minden társadalmi osztály feltalálja benne, ami szükséges számára. Ezenkívül valóságos gyűjteménye az érdekes olvasmányoknak. Külön értéket képvisel a közigazgatási rész, amely Erdély egész iparáról, gazdasági életéről, minden számottevő vállalatáról nyújt összefoglaló áttekintést. Azok a vállalatok, amelyek esetleg még nem közölték a naptár kiadói valójával vállalati adataikat, most már csak ugy lehetnek biztosab felvételükben, ha táviratilag kéri a beiktatást és közlik a szöveget. Az **Ellenzék** rendes évi vagy félevesi előfizetői ingyen kapják az értékes művet.

— **A posta teljes kárterítést ad mindenféle könyvelt küldemények elvesztése avagy csonkítása esetén.** A posta-igazgatóság már hó 19-én kelt 35633—1920. számú rendeleteivel újjólag figyelmezteti az összes érdekelt postai személyzetet, hogy a postára adott küldeményekre a legnagyobb gondot fordítsanak, mivel hogy a hadi állapot megszűnével a posta igazgatás a szabályszerű kárterítéseket megadja, ha a felszólalások a postai küldemények feladásától 6 hónapon belül megtörténnek. Ezenélfogva most már csak a közönségen mulik, hogy az annyira bevált csomagforgalmat újjólag igénybe veszi-e — amely egydül hivatva van arra, hogy a mai nyomasztó és már-már elviselhetetlen drágaságon enyhítsen.

— **Kolozsváron és Brassóban magyar konzulatus lesz.** **Biró Ambrózy Lajos** a külügyminiszterium előki osztályvezetője egy hírlapíróknak a következőket mondotta: — A volt ellenéges államokkal rendes diplomaciái viszonyunkat csak akkor fogjuk felvenneti, ha három nagyhatalom a békét ratifikálta. Azt reméltük, hogy Románia még a három nagyhatalom által való ratifikáció előtt fog de facto képviselőt ideküldeni, akinek számára megadtuk az agreeemet, amit a mi de facto képviselőnk számára a bukaresti kormánytól mi is megkaptunk, de a román képviselő még nem érkezett meg. Hogy mi az oka, arról nincs tudomásunk. Magyarország konzulatusok felállítását tervezi Kolozsváron, Brassóban, Pozsonyban, Kassán, Zigrában és Fiumében.

— **Köszönetnyilvánítás.** Mindazoknak, kik felejtethetetlen jó feleségem temetésén megjelentek s ezzel mérheterlen fájdalommat enyhíteni igyekeztek, ezutol mondok hálás köszönetet. **Dr. TAMÁS LAZAR.**

Tanító urak PALATÁBLA

bármily mennyiségben kapható, Vákár L. könyvkereskedésébe Csikszerepában.

Eladó Csikszerepában,
a Hargita utcában egy épületes belsőség, melyben jelenleg jó menetelő korema van. Értekezni lehet **Beke Agoston** tulajdonossal Csikszerepában.

Fogak, fogsorok,

szájpadlás-nélküliek, sin-fogsorok, aranykoronák, aranyhidak, ugyszintén régi arany és kautschuk munkák átdolgozását készíti —:

Waczel Ferenc fogtechnikus, Csikszerepa
(dr. Pál Gábor ügyvéd házában).

„**Ottília**“ mentholos sóborszesz
minden eddigit felülmul. 10—15

Csehszlovákiából és Németausztriából a következő áruk érkeztek raktárunkra:

Frankavé, Cseh cihoria, I-a Federweiss 5/c, Salacali darabos, Vapour gránatokban, Vapour darabos (vasöntődék részére), Falzöld, Okker, Vaslakk, Chlormész, Papirspárga, Üres zsákok, Naftalin, Glaubersó, Gyümölcsiz.

Bővebb felvilágosítás irodánkban nyerhető **Erdélyi nyilvános raktár részvénytársaság Brassó, Vasut-utca 45. szám.**

„**DESINFORM**“
a legjobb fertőtlenítő.

Gyártja az „**Ottília**“ Vegyészeti Gyár R. T.
Marosvásárhely. 12—15

VERESS SÁNDOR DR.
FOGORVOS

Rendel naponta délután 2—6 óraig.
Csikszerepa, Mikó-utca 34. szám.

Fordítások román és német nyelvre.

Mindenemü ügyiratok (kérelmek, szerződések, üzleti levelek stb.) román vagy német nyelvre való fordítását elvállalom. Dél-előtt a gimnáziumban, délután lakásomon vagyok található. —

Mayer János, főgimn. tanár,
volt törvényszéki román és német bíró tolmács.

Házilag szőtt posztópréselés, vanyolás és mindenemü ruhafestés, háli toillet, paplan, függöny és kézimunka tisztító gyűjtödemet megnyitottam
Tarsai Sándor
divatáru-üzletében Csikszerepa, Fűtér.
Gyár és főüzlet Brassó
Svaab Andor,
Csikrák-utca 2. sz. (a volt cukorka-gyárban).
25—28

Eladó Csikszerezében, a Vár-utca 19. szám alatt levő 8 szobás kőház, gazdasági épületekkel és két befalazásra is alkalmas új Meidinger-kályha. — Értekezhetni Vár-utca 17. b. szám alatt. 3—

15. szám.
1920.

Faeladási hirdetés.

Csikcsicsó közbirtokosság eladja Csikcsicsó községhezánál 1921. évi január hó 14. éj délelőtt 9 órakor kezdődő árverésen a Csikvármegye Csikcsicsó községe határában levő „Szeges“ dűlő nevű erdejének mintegy 35 kat. hold területén 2100—1914. kgb. szám alatt kihasználásra engedélyezett álló lucfenyő faállományát.

A vágás területe a madéfalvi országtúttól 8—9 kilométer, a madéfalvi vasútállomástól pedig szintén 8—9 kilométer távolban van.

Az eladás tárgyát képező faállomány törzsenkénti bemérés szerint 16214 drb 6602-370 m³ bruttó, 808-719 m³ kéreg és csucs és 5633 087 m³ kereskedelmi célra alkalmas nettó haszonfát tartalmaz.

Kikiáltási ár 332352 korona (168176 Lei) bánatpénz a kikiáltási árnak 10%-a. Kihhasználási időtartama 2 év.

Az árverési és szerződési feltételek az erdőbirtokos alólírott képviselőjénél, továbbá a csikszépvízi járási erdőgondnokságnál rendelkezésre állanak. Az erdőgondnokságnál megtekinthető a részletes becslési munkálát is.

Olyan ajánlatok, melyek az árverési és szerződési feltételektől eltérnek, vagy bánatpénzzel ellátva nincsenek, figyelembe nem vétetnek, utóajánlatok el nem fogadtatnak.

Írásbeli zártajánlatok a szóbeli árverés megkezdése előtt az árverező bizottság elnökénél nyújtandók be. A megajánlott összeg számokkal és betűkkel is kiírandó s az ajánlatban kifejezendő az, hogy ajánlattevő az árverési és szerződési feltételeket teljesen ismeri és magát azoknak aláveti.

Csikcsicsó, 1920. évi december hó 5-én.

Buzás József,
birtokossági elnök.

Hirdetés.

A 16-os Vadászezred az érdekelteknek tudomásukra hozza, hogy e hó 15-én délelőtt 11 órakor három ló árverés alá kerül, az érdekeltek a 16-os vadászezred gazdasági hivatalnál jelentkezzenek.

(ss) Efstatiade ezredes,
ezredparancsnok.

Ha butort akar vásárolni,

ne sajnálja az utat Marosvásárhelyre és tekintse meg

SZÉKELY és RÉTI

Erdélyrészi Butorgyár R.-Társaság hatalmas szépen berendezett

BUTORTERMEIT

Nagy választék egyszerűbb és egész finom butorokban, jutányos árak, szolid kiszolgálás. 86—

Községi előljáróságok figyelmébe.
Pénztári naplók már elkészültek és kaphatók Vákár könykereskedésében.

Eladó 100 drb Első Csikszerezai Faaru Butorgyári részvény.
Cim a kiadóhivatalban. 2—

Eladó 1919. évben szüretelt 650 liter küküllőmenti bor. Cim a kiadóhivatalban.

Román-magyar és magyar-román fordítások, valamint román nyelvű beadványok készítését elvállalom. Ifj. Nagy Ödön, Csikszerezeda, Hargita-utca 15. szám. 2—9
Otthon vagyok minden délután 2—5 között.

Eladó Hargita utca 12. ház szám alatt egy gyermekoosi (fekvő és ülő), egy diófa ruhásszekrény, 1 boros hordó 108 literes, egy javításra szoruló zongora.

ÉRTESÍTÉS.

Van szerencsénk értesíteni Csikvármegye gazdaközönységét, hogy a mai kornak teljesen megfelelő gőzerőre berendezett

Malmot

szerteltünk fel. Elvállalunk mindennemű gabonának, kukoricának őrlését és darálását. Kivánatra a lisztet szítálva, vagy szítálatlan készítsük, a hogy a gazdaközönység azt követeli s az őrlést a lehető leggyorsabban tudjuk eszközölni bármikor. Becses párfogásukat kérjük tisztelettel

BARIOZ ANDRÁS és FIAI
gépészek, 2—3
Csiksomlyó-Várdotfalva

Egy félfedelű es egy futó kocsi eladó. Cim a kiadóhivatalban. —

HIRDETÉSEK

olcsó árszámítás mellett
közöltetnek és felvétetnek

A KIADÓHIVATALBAN.

Szesz- és szeszestál kimérők figyelmébe!

Van szerencsém a vásárló közönység tisztelettel értesíteni, hogy Városház utca 4. szám alatt állandóan raktáron tartok

szavatolt 96°-os finomított szeszt, az összes rum és legkiválóbb likőrféléket, valamint kisüstön főzött szilvórium-, borseprő-, törköly- és cognacot a legfinomabb minőségben hegyaljai borokat.

Báró Nopcsa Elekné uradalmi sörfőzdéjének Ujarad, Csikmegyei főraktára. Viszonteladóknak a legolcsóbb napi áron számítva árendeménnyel.

Szíves párfogást kérve, maradok tisztelettel 41—52

Szántó Ernő, bor-, sör- és szesz- Csikszerezeda r. t. város korlátlan italmérésének üzletvezetője

Csikszerezeda, Városház utca 4. szám (Regi postaépület).

ÉRTESÍTÉS. Csikszerezeda és vidéke nagyérdemű közönységét tisztelettel értesítjük, miszerint Rákoczy-utca 12 szám alatt egy

BÁDOGOS ÜZLETET NYITOTTUNK.

Raktáron tartunk: Konyhaedényeket, fürdőkádakat és takaréktűzhelyeket. Készítünk megrendelésre épület-bádogos munkákat, fürdőberendezéseket, vízvezeték munkákat, szivattyú és kut javításokat, takaréktűzhelyeket a legolcsóbb kiviteltől a legmodernebb kivitelig. — Minden a bádogos iparszakhoz tartozó munkákat mérsékelt árak mellett pontosan eszközölünk.

Kérve a nagyérdemű közönység szíves párfogását, teljes tisztelettel:

Berkovics és Kóka bádogosok, Csikszerezeda. 80—88